

# 部分欧洲国家试水“解封”

据新华社电 一些欧洲国家近日陆续宣布,放松先前针对新冠病毒疫情所制定的管控措施。为避免第二波疫情暴发,其中不少国家采取分步走的“解封”方式。

## 分阶段

奥地利政府允许数千家商铺14日起恢复营业,但购物中心、大型商店和理发店要到5月1日才能重新开业。

捷克政府14日批准一项“三步走”计划:小型商店4月20日起恢复营业;大型店铺5月11日起恢复营业;餐厅、购物中心则要等到6月8日。与捷克类似,瑞士政府16日宣布计划分三步走:4月27日理发店、花店、医院、诊所的非急诊科室等提供个人服务的场所可以复工;5月11日起全国所有商场恢复营业,小学、初中复课;6月8日起高中和大学复课,博物馆、图书馆、酒

吧、餐厅等场所可以对外开放。

挪威政府早在7日就表示会逐步解封,首先是20日幼儿园复课,一周后小学一至四年级复课,理发店、美妆店也会在4月内恢复营业。

从20日起,波兰政府将允许民众进入公园和森林,对进入商店人数限制也将有所放宽。波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基16日说,今后每隔一到两周,政府会作出一项“解封”措施。

开始“解封”的国家还包括保加利亚、丹麦、德国、斯洛文尼亚等。

## 须谨慎

与此同时,另外一些欧洲国家的疫情防控局势不容乐观,正在延长管控期限或是加强管控措施。

代理主持政府事务的英国外交大臣多米尼克·拉布16日宣布,当前让公众保持“社交距离”的限制措施将延长至少3周。

匈牙利政府16日宣布,限制人员外出、互相接触的举措将延长一周,此后政府将于每周三决定,是否延长上述举措的适用期限。

德国总理安格拉·默克尔15日宣布从下周起重开部分商铺,5月4日起允许中小学复课、理发店开业。德国是欧洲最大经济体。默克尔警告说,经济生活重新启动要慢慢来,否则哪怕德国医疗卫生体系比较发达,也可能迅速“超载”崩溃。

一些发展中国家医疗条件较差,面临的两难困境更为明显:解封太快,医疗体系难以承受;解封太慢,百姓生计难以为继。此外,其中一些国家因缺乏检测病毒能力,难以准确评估疫情现状。

世界银行中东和北非首席经济学家拉巴赫·阿尔扎基担心,在没有摸透相关数据的情况下贸然做出“解封”决定,可能弊大于利。

## 关注

### 国务院批准 海南省三沙市设立市辖区

据新华社电 民政部18日发布公告,国务院于近日批准,海南省三沙市设立西沙区、南沙区。

三沙市西沙区管辖西沙群岛的岛礁及其海域,代管中沙群岛的岛礁及其海域,西沙区人民政府驻永兴岛。三沙市南沙区管辖南沙群岛的岛礁及其海域,南沙区人民政府驻永暑礁。

## 法治

### 香港警方 拘捕黎智英等14人

涉嫌组织和参与未经批准的集结

据新华社电 香港警方18日下午通报称,警方当日拘捕包括黎智英、李柱铭、何俊仁、区诺轩等在内的14人,他们涉嫌与去年发生的未经批准的集结案件有关。

香港警方介绍,此次被捕的12男2女,年龄介于24至81岁,涉嫌于去年8月18日、10月1日和10月20日组织和参与在香港岛和九龙进行的未经批准集结,违反了香港法例第245章公安条例第17条。其中5名被捕者也涉嫌在去年9月30日、10月19日干犯公告未经批准的公众游行。被捕者已经或者将会被落案起诉相关的罪名,将于5月18日在东区法院应讯。

香港警方称,案件目前正由港岛总区刑事部跟进,警方的行动还在继续进行当中,不排除将有更多人被捕。

据香港媒体报道,这是香港警方2月28日后再度拘捕黎智英。上次被拘捕后不久,黎智英获准保释离开警署,将于5月5日应讯。

## 科技

### 美国“龙”飞船 将于5月底首次载人试飞

据新华社电 美国航天局17日宣布,将于5月27日首次用载人版“龙”飞船将两名美国宇航员送入国际空间站。如果一切顺利,这将是自2011年来美国首次使用国产火箭从本土将宇航员送往空间站。

按目前计划,美国太空探索技术公司的载人版“龙”飞船将于5月27日由一枚“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。美国宇航员道格拉斯·赫尔利和罗伯特·本肯将乘“龙”飞船前往空间站。进入轨道后,宇航员和地面任务团队将检验“龙”飞船在太空运行情况。

发射约24小时后,“龙”飞船将与空间站对接。两名宇航员将与空间站的其他宇航员共同进行一系列实验和研究任务。结束任务后,“龙”飞船将自动脱离空间站返回地球,落入大西洋。

## 图像

### 人呢?

4月18日,在日本奈良,一只鹿站在东大寺门前。

奈良公园的散养鹿群被誉为日本“天然纪念物”,也是日本旅游最受欢迎的打卡点之一。据日本多家媒体报道,受新冠肺炎疫情扩散影响,日本古都奈良市已很久不见外国游客的踪影。加之当地居民避免外出,奈良市内出现了鹿比人多景象。 新华社发



## 数据

### 过去一周非洲 确诊病例增加了51%

据新华社电 世界卫生组织17日表示,非洲新冠确诊病例和死亡病例近期出现较大增长。世卫组织呼吁加强对非洲国家抗疫的支持力度,尤其需提高其病毒检测能力。

世卫组织总干事谭德塞在例行记者会上说,过去一周非洲报告的确诊病例增加了51%,死亡病例增加了60%。由于非洲各国缺少新冠病毒检测试剂盒,实际病例数可能比报告的要高。

谭德塞说,在世卫组织支持下,非洲大多数国家目前都已具备检测新冠病毒的能力,但检测试剂盒供应缺口仍较大。世卫组织正与合作伙伴一起努力填补这一缺口。

非洲疾病预防控制中心16日宣布,下周起非洲将展开超过100万次新冠病毒检测。谭德塞呼吁加强对非洲疾控中心等非洲当地卫生机构的支持。

### 日本累计确诊超1万例 东京都加快检测速度

据新华社电 据日本广播协会(NHK)电视台的统计,截至18日17时35分(北京时间16时35分),日本当日新增确诊病例255例,累计确诊10104例,累计死亡290例。

据统计,目前日本47个都道府县只有岩手县没有报告确诊病例。东京都确诊病例最多。18日,东京都新增确诊病例181例,累计确诊2975例。

NHK电视台在东京都地区进行的调查显示,只有少数重症患者能实现在当日完成新冠病毒检测,其他均需等待四五天甚至一周才能检测。因

此,东京都正采取措施强化检测体系。东京都医师会17日宣布,为加强聚合酶链式反应(PCR)检测能力,将在东京都内47个地区医师会依次开设PCR检测中心,加快检测速度。

由于传染病床位紧张,从17日起,东京都不再接收轻症和无症状感染者入院,这些患者直接入住政府提供的酒店隔离,现场配有医护人员。

据日本厚生劳动省截至17日的统计,日本已有1012人治愈出院。此外“钻石公主”号邮轮确诊的712人中死亡13人,645人出院。

### 法国“戴高乐”号航母上逾千人确诊

据新华社电 法国国防部长弗洛朗丝·帕利17日表示,“夏尔·戴高乐”号核动力航空母舰上超过1000名官兵感染新冠病毒,其中24名患者入院接受治疗。

帕利17日出席法国国民议会听证会时说,截至当天,“戴高乐”号航母上已有1081人新冠病毒检测结果呈阳性,其中545人出现症状,24名患者入院接受治疗。